
Kísért a népirtás emléke

Törökország továbbra sem ismeri el az örmény holokausztot

Tízezrek emlékeztek meg 2005. április 24-én Jerevánban az örmények ellen elkövetett első világháborús
népirtás kezdetének kilencvenedik évfordulóján. Az Oszmán Birodalom területén 1915-ben másfél millió
örményt gyilkoltak meg.
    Robert Kocsarján államfő az örmény népirtás évfordulóján rendezett jereváni megemlékezésen hang-
súlyozta, mindannyiuknak fontos, hogy a világ elismerje és elítélje a múltban történteket. Hozzátette: Je-
reván kész jó viszonyt kialakítani Törökországgal, de ehhez Ankarának is el kell ismernie, hogy az Osz-
mán Birodalom területén 1,5 millió örményt gyilkoltak meg az első világháborúban.
    Az örmény főváros lakói hosszú sorokban vonultak végig az utcákon, így járulva a népirtás áldozatai-
nak emlékére emelt emlékműhöz, amely a főváros fölött, egy hegycsúcson magaslik. Sokan gyászruhát
öltöttek, sírtak és virágokat helyeztek el az emlékmű talapzatánál.
    Ankara szerint igaz ugyan, hogy török katonák megöltek az első világháborúban 250-300 ezer örményt,
de nem szervezett, kitervelt népirtás részeként, hanem a háborús ellenséget, Oroszországot támogató, tö-
rökellenes felkelésük leverése közben. Ankara tegnap mindazonáltal csak a gallipoli ütközetről emléke-
zett meg, ahol kilencven évvel ezelőtt az ausztrál és új-zélandi hadtest, illetve a török csapatok között a
Dardanellák elfoglalására irányuló véres csatában Törökország mintegy 86 ezer,  Ausztrália  több mint
8000, Új-Zéland pedig csaknem 3000 katonáját veszítette el.
    A berlini parlament pártjai közben ritka egyetértésben szólították fel a török kormányt, hogy fenntartá-
sok nélkül tisztázza szerepét az örmények elleni népirtásban. Több honatya a németek felelősségére is
utalt, mivel az első világháborúban Berlin - tekintettel az Ankarával kötött szövetségre - nem vetette a
fegyvertárs szemére az örmények elleni vérengzést és tömeges deportálást.

(Megjelent a Magyar Nemzet 2005. április 25-i, hétfői számában)

*     *     *

Kilencven évvel ezelőtt történt az örmény népirtás
A Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának levele az évfordulón

Az Egyházak Világtanácsának felhívását is figyelembe véve, amely szerint április 24-e - az idén az orto-
dox egyházak virágvasárnapja - az örmény tragédia emléknapja, a Magyarországi Egyházak Ökumeni-
kus Tanácsa az alábbi levéllel fordult a Magyarországi Örmény Apostoli Egyház közösségéhez.
    A Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának elnöksége március 17-i ülésén egyetértéssel fog-
lalkozott az Egyházak Világtanácsa Központi Bizottságának azon javaslatával, hogy április 24-én a ke-
resztyén közösségek emlékezzenek meg a török birodalomban történt örmény népirtás kilencvenedik év-
fordulójáról.
    A Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának közössége kilencven esztendő távlatából is mély
megrendüléssel és együttérzéssel hordozza imádságában az örmény milliók mártíriumát, szenvedéseit. A
nyugati keresztyénség húsvéti ünnepe után hitben megerősödve és a keleti keresztyénség húsvétjára hittel
készülődve a passió fájdalmas, de üdvösséget hordozó eseményeinek a felidézésével, továbbá a feltáma-
dás titkában való részesedés által különösen is nyilvánvalóvá lesz, hogy a keresztyén bizonyságtétel szen-
vedések és áldozatok árán is az egyetlen útja a Krisztust követőknek.
    Az Örmény Apostoli Egyház a szenvedéssel és megpróbáltatással teljes bizonyságtétel útját járja egész
történelme során. Ezzel tesz bizonyságot az atyák hitéhez való hűségéről, és ad példát a Krisztus-hívők
számára a keresztyén misszió minden körülmények között való betöltésére.
    A Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsában együttműködő protestáns és ortodox hívek imád-
ságban hordozzák az Örmény Apostoli Egyház mindenkori mártíriumát, s a feltámadás hitének közössé-
gében kérik és várják a történelem és az Örökkévalóság Urának áldott jelenlétét életük minden próbatéte-
lén.
    
Krisztus feltámadt, valóban feltámadt!


